Breuken

Weet je de truc met verdubbelen en halveren nog? Je kunt
25 x 24 gemakkelijk vitrekenen op de volgende manier:
25x24=50x12=100x6 = 600.

Opgave |
Even wat opgaven om er in te komen:

a) 18x5
b) 40x12

Vooral als er een breuk in de opgave staat kun je overwegen deze
methode toe te passen. Een gebroken getal kan door een verme-
nigvuldiging juist heel worden, 3% x 8 =7 x 4 = 28,

Opgave 2
Bereken nu ool

a) 21x16
b) 51x38
) 33x27

Opgave b kon je oplossen door een combinatie van verschillende
trucs. Had je dat ook?

Het kon op de volgende manier:

5138 = 11 x 19 = 209 (1 x 2 met daarachter 1 x 9; truc 3).

Bij opgave ¢ kun je het handigst het eerste getal keer diie doen
en het tweede getal door drie delen. Je krijgt dan 10 x 9. Een
breuk kun je dus "te lijf" gaan door te vermenigvuldigen. Maar
hoe moet dit als je het tweede getal niet kunt delen door het getal
waarmee je het eerste getal vermenigvuldigd hebt? Dit wordt
uitgelegd in het volgende voorbeeld.

2% X 3%. Het eerste getal wil je het Hefst met 2 vermenigvuldigen
en het tweede getal met 3. Dan zit er in beide getallen geen breuk
meer. Maar je hebt dan wel 6 keer te veel gekregen. Je kunt dit
verwerken in het antwoord. Het kan dus als volgt:

6ix3=(13x3)/2=39/2
22 x 31 = (5x10)/6 = 50/6 = 25/3
B3x31=(13x7)/4=(100-9)/4 =914

Bij de antwoorden van de voorbeelden kunnen we nog de helen

eruit halen maar we kunmen het getal ook gewoon zo laten staan,
Wij doen dit laatste.
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Opgave 3
Berelken:

a) 3%x7
b) 4% x9
c) 3ax17
d) 2% x 3%
gy 12%x Vs

Het delen van brevken gaat vergelijkbaar. Bij een breuk mag

je de teller en de noemer door hetzelfde getal delen. Zo is
15/24=5/8.

Je mag natuurlijk de teller en noemer ook vermenigvuldigen met
hetzelfde getal. En een deling kun je schrijven als een breuk.

2 : 3 is hetzelfde als 4.
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Voorbeeld:z%:3= =%en4%:7= =

Opgave 4

Bereken:
a) 33:5

by 5:2%
¢) 2}:44

d) 73:3

Opgave 5

Bereken:
a) 2xb

by 2:0

ol

c) 5:%
d) §:3
Als je de laatste deling goed hebt dan heb je een bewijs gegeven

van de "bekende truc" delen door een breuk is hetzelfde als ver-
menigvuldigen met het omgekeerde.




We gaan nu een bekend probleem te Lijf.

Onderzoek: wijnglazen

Je hebt twee wijnglazen. Het linker glas bevat witte wijn en het
rechter glas rode wijn. In beide glazen zit evenveel wijn. Vul een
vingerhoedje met witte wijn uit het linker glas en giet dat in het
glas met rode glas. Roer de wijn in het rechter glas. Vul dan een
vingerhoedje met wijn uit het rechter glas. Giet deze wijn (rode
wijn met een beetje witte wijn erdoor) in het glas met witte wijn.
In welk glas is het deel van de bijgegoten wijn, wit in rood en
rood in wit, het grootst?

a Stel dat in de beide glazen in het begin 10 cc wijn zit en dat er
1 ¢c¢ van het linker glas naar het rechter glas gaat.
Hoeveel cc wit en rood zit er dan in het linker glas en in het
rechter glas?

b Hierna gaat er 1 cc van het mengsel van het rechter glas naar
het linker glas. Hoeveel wit en rood zit er nu in beide glazen?

¢ Bereken de verhouding rood / wit in het linker glas en de ver-
houding wit / rood in het rechter glas. Zijn de verhoudingen
gelijk?

Een probleem kan begrijpelijk gemaakt worden door eerst met
een voorbeeld te werken. Het is dan wel belangrijk met een getal-
lenvoorbeeld te komen waar gemakkelijk mee te rekenen is. In
dit voorbeeld moet er met breuken gerekend worden.

d Verzin zelf een beginsituatie, dus een hoeveelheid cc wijn, die
in het begin in de glazen aanwezig is en een handige hoeveel-
heid die van het ene naar het andere glas wordt verplaatst
zodat er geen breuken in de berekening staan.

Met een voorbeeld heb je niet bewezen dat de uitkomst in alle
gevallen dezelfde is. Het kan nu zo zijn en met andere hoeveelhe-
den weer anders.

€ Je gaatnu in het algemeen berekenen hoe de verhouding
wordt na het heen en weer verhuizen van de wijn. Dit doe je
als volgt.
Neem aan dat er in het begin p cc in beide glazen zit en dat er
g cc wordt verplaatst.
Hoeveel wit en rood zit er na de eerste verandering in het
linker glas en in het rechter glas?

T Hierna gaat er g cc van het mengsel van het rechter glas naar
het linker glas. Hoeveel wit en rood zit er nu in beide glazen?

9 Bereken de verhouding rood / wit in het linker glas en de
verhouding wit / rood in het rechter glas. Wat is meer?

De verhouding is in beide glazen hetzelfde.
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Dit vraagstuk is bekend van een management training. Het idee i3
dat je, als je met een probleem zit, het soms beter is er ook eens
op een ander manier naar te kijken. Dit probleem is hier een goed
voorbeeld van.

Bekijk het eens zo. Voor het begin zit er in beide glazen even-
veel wijn. Erna ook. Stel dat je na afloop de witie en rode wijn
scheidt. Haal de rode wijn uit het linker glas. Dan is er een ruimte
over, In die ruimte past precies de witte wijn uit het andere glas.
Het linker glas bevat dus evenveel rode wijn als het rechter glas
witte wijn.

Het maakt zelfs niet uit of we het glas na de eerste keer overgie-
ten goed geroerd hebben! Elke verhouding van rode en witte wijn
die teruggegoten wordt zorgt ervoor dat de verhouding corspron-
kelijke wijn en andere wijn hetzelfde is. Als er maar evenveel
wijn teruggaat als er heengegaan is. De samenstelling maakt niet

uit,




